
บทที่ 4
ผลการศึกษาสภาพ ปัญหา ในการเรียนการสอนเพื่อส่งเสริมความสามารถ 
ในการแก้ปัญหาเชิงสร้างสรรค์ของนิสิต นักศึกษาครูศาสตร์ ศึกษาศาสตร์ 

ตามหลักสูตรครูศาลโครบัณฑิต และ ศึกษาศาสครบัณฑิต

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นตอนการศึกษาลักษณะสภาพ ป็ญหา ในการเรียนการสอนและ 

ความสามารถในการแค ้ป ัญหาเช ิงสร ้างสรรค ์สำหรับการผล ิตส ือการเร ียน การสอนของนิส ิต 

นักศึกษา เพื่อส่งเสริมความสามารถในการแก้ป็ญหาเชิงสร้างสรรค์ของนิสิต นักศึกษาตามหลักสูตร 

ครูศาสดรบัณฑิต และ ศึกษาศาสตรบัณฑิตในปัจจุบัน จากแบบสอบถามทั้งหมดที่ส ่งไปยังกล ุ่ม 

ตัวอย่าง 2 กลุ่มคือ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะครูศาสตร์/ 

ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ จำนวน 32 คน และ นิสิต/ 

นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัย 

ของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท ี่ผ ่านการศึกประสบการณ ์วิชาชีพครูมาแลัว จำนวน 

438 คนไตัผลการวิจัยสามารถแบ่งการแสดงผลเป็นส่วนๆไค้ตังนี้

1. ข้อมูลแสดงภูมิหลังของอาจารย์และนิสิต นักศึกษา

2. ข ้อมูลแสดงสภาพการเรียนการสอนในปัจจุบ ันและความคาดหวังในการจัดการเรียน 

การสอนในรายวิชาการผลิตสือในหลักสูตรครูศาสตรบัณฑิต และ ศึกษาศาสตรบัณฑิตในปัจจุบัน

3. ข ้อม ูลแสดงศักยภาพของน ิส ิต นักศึกษา ในหลักส ูตรครูศาสดรบ ัณฑ ิต และ ศึกษา 

ศาสตรบัณฑิต

4. ข้อมูลแสดงผลการวิเคราะห์การสำรวจความคิดเห็นของ อาจารย์และนิสิต/นักศึกษาที่มี 

ต ่อการจ ัดการเร ียนแนวทางในการจ ัดการเร ียนการสอน ในรายว ิชาการผลิตส ือในหลักส ูตร 

ครูศาสตรบัณฑิต และ ศึกษาศาสตรบัณฑิตในบัจจุบัน
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4.1 ข้อมูลแสดงภูมิหลังของอาจารย์ และนิสิฅ นักศึกษา

จากการเก็บข้อมูลอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรยนการสอนในคณะครู 

ศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำนวน 32 คน และนิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิตของมหาวิทยาลัยของ 

รัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ จำนวน 438 คน ม ีข ้อม ูลแสดงภูม ิหล ังด ังแสดงในตารางที่

4.1-4.14

ตารางที่ 4.1: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการ 

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม เพศ

เรยนการสอน

เพศ จำนวน ร้อยละ

ชาย 13 40.6

หญิง 18 56.3

ไม่ตอบ 1 3.1

รวม 32 100

จากตารางที่ 4.1 พบว่า อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท ี่เป ็นกลุ่ม 

ตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย เป็นเพศชาย คิดเป็นช้อยละ 40.6 และ เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 56.3

ตารางที่ 4.2: จำนวนและร ้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรยนการสอน

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม อายุ

อายุ จำนวน ร้อยละ

ตากว่า 25 ป ี - -

25-35ป ี 6 18.8

35-45ป ี 15 46.9

ส ูงกว ่า45 ป ี 11 34.3

รวม 32 100

จากตารางที่ 4.2 พบว่า อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีอายุระหว่าง 35-45 ป ี คิดเป็นร้อยละ 46.9 มีอายุสูงกว่า 45 ป ี คิดเป็นร้อยละ

34.3 และ มีอายุระหว่าง25-35 ป ี คิดเป็นร้อยละ 18.8 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.3: จำนวนและ!'อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอน

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ

ตากว่าปริญญาตรี - -

ปริญญาตรี - -

ปริญญาโท 13 40.6

ปริญญาเอก 19 59.4

รวม 32 100

จากตารางที่ 4.3 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะ ครู 

ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท ี่ใช้เป ็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีการศึกษาระดับปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 59.4 และมีการศึกษาระดับปริญญา 

โท คิดเป็นร้อยละ 40.6

ตารางท่ี 4.4: จำนวนและร ้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเริยนการสอน

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม ประสบการณ์สอน

ประสบการณ์สอน จำนวน ร้อยละ

ตากว่า 5 ป ี 9 28.1

5-10ปี 11 34.4

สูงกว่า 10ปี 12 37.5

รวม 32 100

จากตารางที่ 4.4 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย ม ีประสบการณ ์สอนสูงกว่า 10 ป ี คิดเป็นร้อยละ 37.5 ม ีประสบการณ ์สอน 

ระหว่าง 5-10 ป ี ค ิดเป็นร้อยละ 34.4 และ มีประสบการณ ์สอนตรกว่า 5 ป ี คิดเป็นร้อยละ 28.1 

ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.5: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรียนการสอน 

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม สถาบันการศึกษา

สถาบันการศึกษา จำนวน ร้อยละ

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 3 9.4

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 3 9.4

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ 3 9.4

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 2 6.3

มหาวิทยาลัยราชกัฎเชียงราย 2 6.3

มหาวิทยาลัยราชกัฎเทพสตรี 1 3.1

มหาวิทยาลัยราชกัฎพระนคร 2 6.3

มหาวิทยาลัยราชภัฎราชนครินทร์ 2 6.3

มหาวิทยาลัยราชกัฎลำปาง 2 6.3

มหาวิทยาลัยราชกัฎศรีสะเกษ 1 3.1

มหาวิทยาลัยราชภัฎลุ[ราษฎร์ธานี 1 3.1

มหาวิทยาลัยนเรศวร 3 9.4

มหาวิทยาลัยศิลปากร 3 9.4

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 2 6.3

มหาวิทยาลัยลุ[โขทัยธรรมาธิราช 2 6.3

รวม 32 100

จากตารางที่ 4.5 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ต ัวอย ่างในการว ิจ ัยสอนอย ู่ท ี่จ ุฬ าลงกรณ ์มหาว ิทยาล ัย  คิดเป ็นร ้อยละ 9.4 สอนอย ู่ท ี่ 

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 9.4 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระ 

นครเหนือ คิดเป็นร้อยละ 9.4 สอนอยู่ท ี่มหาวิทยาลัยมหาสารคาม คิดเป ็นร้อยละ 6.3 สอนอยู่ที่ 

มหาวิทยาลัยราชภัฎเชียงราย คิดเป็นร้อยละ 6.3 สอนอยู่ท ี่มหาวิทยาลัยราชกัฎเทพสตรี คิดเป็น 

ร้อยละ 3.1 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยราชกัฏพระนคร คิดเป็นร้อยละ 6.3 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยราช 

ภัฎราชนครินทร์ คิดเป็นร้อยละ 6.3 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยราชภัฎลำปาง คิดเป็นร้อยละ 6.3 สอน 

อยู่ที่มหาวิทยาลัยราชภัฎศรีสะเกษ คิดเป็นร้อยละ 3.1 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยราชภัฎสุราษฎร์ธานี 

คิดเป ็นร ้อยละ 3.1 สอนอยู่ท ี่มหาวิทยาลัยนเรศวร คิดเป ็นร ้อยละ 9.4 สอนอยู่ท ี่มหาวิทยาลัย
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ศิลปากร คิคเปีนร้อยละ 9.4 สอนอยู่ที่มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ คิดเป็นร้อยละ 6.3 และ สอน 

อยู่ที่มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช คิดเป็นร้อยละ 6.3

ตารางที่ 4.6: จำน วนและร ้อยละของน ิส ิต /น ักศ ึกษ าระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  ค ณ ะค Iศาสต ร ์/ 

ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม เพศ

เพศ จำนวน ร้อยละ

ชาย 106 24.2

หญิง 327 74.7

ไม่ตอบ 5 1.1

รวม 438 100

จากตารางที่ 4.6 พบว่า น ิส ิต/น ักศ ึกษาที่กำล ังศ ึกษาอยู่ในร ะดับปริญญาบัณฑิตของ

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย เป็นเพศ 

หญิงคิดเป็นร้อยละ 74.7 และเป็นเพศชายคิดเป็นร้อยละ 24.2

ตารางที่4.7: จำน วนและร ้อยละของ น ิส ิต /น ักศ ึกษาระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  คณ ะคร ูศาสตร ์/ 

ศึกษาศาสตร์ จำแนกตามชั้นปี

ชั้น'ปีท่ี จำนวน ร้อยละ

ชั้นปีที่ 1 - -

ชั้นปีที่ 2 - -

ชั้นปีที่ 3 - -

ชั้นปีที่ 4 213 48.6

ชั้นปีที่ 5 176 40.2

สูงกว่าชั้นปีที่ 5 2 0.5

ไม่ตอบ 47 10.7

รวม 438 100

จากตารางที่ 4.7 พบว่า น ิส ิต/น ักศ ึกษาที่กำล ังศ ึกษาอยู่ในระด ับปริญญาบัณฑ ิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย กำลังศึกษา 

อยู่ในชั้นปีที่ 4 คิดเป็นร้อยละ 48.6 กำลังศึกษาอยู่ในชั้นปีที่ 5 คิดเป็นร้อยละ 40.2 และ กำลังศึกษา 

อยู่ในชั้นปีที่สุงกว'าปีที่ 5 คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามลำดับ
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ตารางที่4.8: จำน วนและร ้อยละของ น ิส ิต /น ักศ ึกษาระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  คณ ะคร ูศาสตร ์/ 

ศึกษาศาสตร์ จำแนกตามเกรดเฉลี่ยสะสม

A 0 V
เกรดเฉลยสะสม จำนวน ร้อยละ

ตรกว่า 2.00 1 0.2

2.00-2.49 39 8.9

2.50-2.99 123 28.1

3.00-3.49 179 40.9

3.50-4.00 90 20.5

ไม่ตอบ 6 1.4

รวม 438 100

จากตารางที่ 4.8 พบว่า น ิส ิต/น ักศ ึกษาท ี่กำล ังศ ึกษาอยู่ในระ ดับปริญญาบัณฑิตของ

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีเกรดเฉลี่ย 

สะสมระหว่าง 3.00-3.49 คิดเป็นร้อยละ 40.9 มีเกรดเฉลี่ยสะสมระหว่าง 2.50-2.99 คิดเป็นร้อยละ 

28.1 และ มีเกรดเฉลี่ยสะสมระหว่าง 3.50-4.00 คิดเป็นร้อยละ 20.5 ตามลำดับ

ตารางที่4.9: จำนวนและร้อยละของนิสิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระ ดับปริญญาบัณฑิต คณะ

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม สถาบันการศึกษา

สถาบันการศึกษา จำนวน ร้อยละ

ฐฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 211 48.2

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 81 18.5

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลัาพระนคร 29 6.6

เหนือ

มหาวิทยาลัยราชภัฎลำปาง 45 10.3

มหาวิทยาลัยราชภัฎศรสะเกษ 16 3.7

มหาวิทยาลัยนเรศวร 13 3.0

มหาวิทยาลัยศิลปากร 20 5.9

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 16 3.7

ไม่ตอบ 1 0.2

รวม 438 100
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จากตารางที่ 4.9 พบว่าน ิส ิต/น ักศ ึกษาท ี่กำล ังศ ึกษาอยู่ในระด ับปริญญาบัณฑ ิต ของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยศึกษาอยู่ที่ 

ธุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 48.2 ศึกษาอยู่ที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ

18.5 ศึกษาอยู่ที่ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือคิดเป็นร้อยละ 6.6 ศึกษาอยู่ที่ 

มหาวิทยาลัยราชกัฎลำปาง คิดเป็นร้อยละ 10.3 ศึกษาอยู่ที่ มหาวิทยาลัยราชกัฎศรสะเกษ คิดเป็น 

ร้อยละ 3.7 ศึกษาอยู่ที่มหาวิทยาลัยนเรศวร คิดเป็นร้อยละ 3.0 ศึกษาอยู่ที่ มหาวิทยาลัยศิลปากร 

คิดเป็นร้อยละ 5.9 และศึกษาอยู่ที่มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ คิดเป็นร้อยละ 3.7

ตารางท่ี 4.10: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนและ 

น ิส ิต/น ักศ ึกษาระด ับปริญญาบ ัณฑ ิต คณะครุศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ จำแนกตาม 

ความสามารถ/ทักษะการใช้งานคอมพิวเตอร์

ความสามารถ/ทักษะ อาจารย์ นิสิต/นักศึกษา

การใช้งานคอมพิวเตอร์ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มากท่ีธุโด 9 28.1 19 4.3

มาก 17 53.1 164 37.4

ปานกลาง 6 18.8 232 53.0

น้อย - - 15 3.4

น้อยที่สุด - - 4 0.9

ไม'ตอบ - - 4 0.9

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.10 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะ 

ครุศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย ประเมินความสามารถ/ทักษะการใช้งานคอมพิวเตอร์ของตนเองอยู่ในระดับมาก 

คิดเป็นร้อยละ 53.1 ระดับมากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 28.1 และระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 18.8 

ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย ประเมิน 

ความสามารถ/ทักษะการใช้งานคอมพิวเตอร์ของตนเองอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.0 

ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 37.4 และระดับมากที่?[ค คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามลำดับ



95

ตารางที่4.11: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรยนการสอนและ 

นิสิต/นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม การมี 

Internet ใช้งานในมหาวิทยาลัย

การมี Internet ใช้งาน 

ในมหาวิทยาลัย

อาจารย์ นิสิค/นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มี Internet ใช้งาน 31 96.9 417 95.2

ไม่มี Internet ใช้งาน 1 3.1 13 3.0

ไม่ตอบ - - 8 1.8

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.11 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มี Internet ใช้งานในมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 96.9 และ ไม,มี Internet ใช้งาน 

ในมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 3.1 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มี Internet 

ใช้งานในมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 95.2 และไม่มี Internet ใช้งานในมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 

3.0ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.12: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ไนรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรียนการสอนและ

นิสิต/นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม การมี 

Internet ใช้งานในบัาน/สถานที่พักอาศัย

การมี Internet ใช้งาน 

ในบ้าน/สถานท่ีพักอาศัย

อาจารย์ นิสิต/นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มี Internet ใช้งาน 31 96.9 386 88.1

ไม,มี Internet ใช้งาน 1 3.1 47 10.7

ไม่ตอบ - - 5 1.1

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.12 พบว่าอาจารย์ไนรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มี Internet ใช้งานในบ้าน/สถานที่พ ักอาศัย คิดเป็นร้อยละ 96.9 และ ไม่มี 

Internet ใช้งานในบ้าน/สถานที่พักอาศัย คิดเป็นร้อยละ 3.1 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่กำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มี Internet 

ใช้งานในบ้าน/สถานที่พักอาศัย คิดเป็นร้อยละ 88.1 และไม่ม ี Internet ใช้งานในบ้าน/สถานที่พัก 

อาศัย คิดเป็นร้อยละ 10.7 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.13: จำนวนและร้อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตที่อการเรยนการสอนและ

นิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำแนกตาม 

ความเร็วของ Internet ท่ีใช้งาน

อ า จ า ร ย ์ น ิส ิต / น ัก ศ ึก ษ า
rl J m l  J J Uü n J 111 lei liel M  Ills 1 ro

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

Internet Modem 3 9.4 131 29.9

(56 kbps)

High Speed Internet 28 87.5 282 64.4

(สูงกว่า 256 kbps)

ไ ม ่ต อ บ 1 3.1 25 5.7

ร ว ม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.13 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเร็ยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท ี่,ใช้เปีนกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเร็วของ Internet ที่ใช้งานเป็น High Speed Internet (สูงกว่า 256 kbps) 

คิดเป็นร้อยละ 87.5 และ มีความเร็วของ Internet ที่ใช้งานเป็น Internet Modem (56 kbps) คิดเป็น 

ร้อยละ 9.4 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่าน ิส ิต /น ักศ ึกษ าท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  ของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย มีความเร็ว 

ของ Internet ที่ใช้งานเป็น High Speed Internet (สูงกว่า 256 kbps) ค ิดเป็นร้อยละ 64.4 และมี 

ความเร็วของ Internet ที่ใช้งานเป็น Internet Modem (56 kbps) คิดเป็นร้อยละ 29.9 ตามลำดับ



9 8

ตารางที่ 4.14: จำนวนและ!'อยละของ อาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรยนการสอนและ 

น ิส ิต/น ักศ ึกษาระด ับปริญญาบ ัณฑ ิต คณะครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ จำแนกตาม 

ความถี่ในการใช้งาน Internet

ความถ่ีในการใช้งาน Internet
อาจารย์ นิสิต/นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 2 ชั่วโมง/สัปดาห์ - - 13 3.0

2-5 ชั่วโมง/สัปดาห์ 8 25.0 83 18.9

5-7 ชั่วโมง/สัปดาห์ - - 53 12.1

มากกว่า 7 ชั่วโมง/สัปดาห์ 24 75.0 279 63.7

ไม่ตอบ - - 10 2.3

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.14 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิดสือการเรยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัยมีความถี่ในการใช้งาน Internet มากกว่า 7 ช ั่วโมง/ส ัปดาห ์ ค ิดเป ็น!อยละ 75 

และ มีความถี่ในการใช้งาน Internet ระหว่าง 2-5 ชั่วโมง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 25 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่าน ิส ิต /น ักศ ึกษ าท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิต  ของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย มีความถี่ 

ในการใช้งาน Internet มากกว่า 7 ช ั่วโมง/ส ัปดาห ์ ค ิดเป ็นร ้อยละ 63.7 มีความถี่ในการใช้งาน 

Internet ระหว่าง 2-5 ช ั่วโมง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 18.9 และ มีความถี่ในการใช้งาน Internet 

ระหว่าง 5-7 ชั่วโมง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 12.1 ตามลำดับ
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4.2 ข้อมูลแสดงสภาพการเรียนการสอนในบัจชุบันและความคาดหวังในการจัดการเรียนการสอนใน 

รายวิชาการผลิคส่ือในหลักสูตรครูคาสตรบัณฑิค และ ศึกษาคาสครบัณฑิคในบัจจุบัน

จากการเก็บข้อมูลอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะครู 

ศาสตร์/ศึกษาศาสตร์จำนวน32คนและนิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิตของมหาวิทยาลัยของ 

รัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ จำนวน 438 คน มีข้อมูลสภาพการเรียนการสอนในป็จฐบัน 

และความคาดหวังในการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาการผลิตส่ือในหลักสูตรครูศาสตรบัณฑิต 

และ ศึกษาศาสตรบัณฑิต1ในป็จฐบัน ดังตารางท่ี 4.15-4.16



ตารางที่ 4.15: คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนปัจจุบันและความคาดหวังของสภาพที่
ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของอาจารย์

สภาพการจัดการเรียนการสอนปัจจุบัน สภาพการจัดการเรียนการสอนทีควรจะ 
เป็น t-test

X รอ การแปสผอ X รอ การแปสผส
1. ด้านเนื้อหา

1.1 เนื้อหาที่สอนในรายวิชามีความเหมาะสม 3.88 .49 มาก 4.87 .43 มากที่คุด 10.78*
และส าม ารถ น ำไป ใช ้ป ระโข ช น ์ใน การ'ฝ ึก  
ประสบการณ์วิชาชีพ 

2. ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน
2.1 มีการกิจกรรมการการเรียนการสอนเน้น 
ผู้เรียนเป็นสำกัญโดยมุ่งส่งเสรีมประสบการณ์

4.03 .86 มาก 4.68 .47 มากที่คุด 5.37*

จริง
2.2 ม ีการกิจกรรมการเรียนการสอนแทรก 4.06 .69 มาก 4.84 .37 มากที่คุด 6.05*
คุณธรรมและจริยา/รรม
2.3 ม ีการก ิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้ 3.69 .76 มาก 4.39 .66 มาก 4.76*
กระบวนการกลุ่มช่วยในการจัดการเรียนการ
สอน
2.4 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ส่งเสริม 
ใน้ผู้เรียน กล้าคิด กล้าทำ กล้าแสดงออก

4.03 .69 มาก 4.81 .40 มากที่คุด 6.01*

ความแคกต่าง

0.99

0.65

.078

0.70

0.78

๐๐



ตารางที่ 4.15: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนป็จฐบันและความคาดหวังของ
สภาพที่ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของอาจารย์

สภาพการจัดการเรียนการสอนน้จจุบัน สภาพการจดการเรยนการสอนทควรจะ 
เป็น t-test ความแตกค่าง

X SD การแปสผส X SD การแปลผส
2.5 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.84 .84 มาก 4.86 .45 มากท่ีสุด 7.62* 1.02
การแกการแก้ป็ญหาให้แก่ผู้เรียน
2.6 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 4.13 .70 มาก 4.71 .40 มากท่ีสุด 6.29* 0.58
ให ้ผ ู้เร ีย น ส าม ารถ เช ื่อ ม โย งค ว าม ร ู้เข ้าก ับ
ประสบการณเดิมของผู้เรียน
2.7 ม ีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดย 3.91 .73 ' มาก 4.74 .44 มากท่ีสุด 6.35* 0.83
คำนึงถึง ความสนใจ ความถนัด และความรู้เดิม 
ของผู้เรียน
2.8 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.94 .75 มาก 4.68 .55 มากท่ีสุด 6.45* 0.74
ให้ผู้เรียนแสวงหาความรู้ด้วยตนเอง
2.9 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 4.03 .74 มาก 4.74 .44 มากท่ีสุด 6.14* 0.71
ให้ผู้เรียนมีความคิดรีเรึ๋มสร้างสรรค
2.10 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.69 .82 มาก 4.68 .47 มากท่ีสุด 7.62* 0.99
ให้ผู้เรียนได้คิดอย่างหลากหลาย รอบด้าน 
2.11 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.59 .91 มาก 4.65 .55 มากท่ีสุด 7.64* 1.06
ให้ผู้เรียนสร้างความรู้ได้ด้วยตนเอง

๐



ตารางที่ 4.15: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนป็จจุบันและความคาดหวังของ
สภาพที่ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของอาจารย์

สภาพการจัดการเรียนการสอนบัจจุบัน สภาพการจดการเรยนการสอนทควรจะ 
เป็น t-test ความแตกต่าง

X SD การแปลผล X SD การแปลผล
2.12 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.91 .89 มาก 4.71 .46 มากที่ลุด 5.38* 0.80
ให้ผู้เรียนแสดงความคิดอย่างมีเหตุมีผล รับฟัง
ความคิดเห็นและคำวิจารณ์ของผู้อื่น
2.13 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 4.03 .82 มาก 4.77 .49 มากที่ลุด 6.44* 0.74
ให้ผู้เรียนคิดวิเคราะห์ วิจารณ์ แลกเปลี่ยนความ 
คิดเห็นกัน
2.14 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.81 .64 มาก 4.81 .47 มากที่ลุด 10.78* 1.00
ให้ผู้เรียนนำความรูไปใชในสถานการณ์ต่าง ๆ 
2.15 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.19 .78 ปานกลาง 3.42 1.20 ปานกลาง 1.87 0.23
ร ูปแบบการสอนแบบบรรยายเพ ื่อให ้บรรล ุ
วัตลุประสงค์ของรายวิชา
2.16 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.66 .70 มาก 4.23 .80 มาก 4.22* 0.57
ร ูป แ บ บ ก าร ส อ น แ บ บ ส าธ ิต เพ ื่อ ให ้บ ร ร ล ุ
วัตลุประสงค์ของรายวิชา
2.17 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.63 .66 มาก 4.29 .64 มาก 5.37* 0.66

ร ูปแบบการสอนแบบโครงการเพ ื่อให ้บรรล ุ 
วัตลุประสงค์ของรายวิชา

๐NJ



ตารางที่ 4.15: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนนัจจุบันและความคาดหวังของ
สภาพท่ีควรจะเป็นในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของอาจารย์

สภาพการจัดการเรียนการสอนนัจจุบัน 

X  SD การแปสผส

สภาพการจัดการเรียนการสอนทีควรจะ 
เป็น

X  SD การแปอผอ
t-test ความแดกด่าง

2.18 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
รูปแบบการสอนแบบปฏิบ ัต ิการเพ ื่อให้บรรลุ 
วัตถุประสงค์ของรายวิชา 

3. ด้านสื่อการเรียนการสอน

4.16 .57 มาก 4.65 .55 มากที่ลุด 4.59* 0.49

3.1 ม ีการใช ้ส ื่อการเรียนการสอนที่ม ีความ  
เหมาะสมกับ ผ ู้เร ียนเนื้อหาและกิจกรรมการ 
เรียน!

4.25 .71 มาก 4.80 .40 มากท่ีสุด 4.57* 0.55

3.2 มีการนำสื่อการเรียนการสอนในรายวิชาที่มี 
ความถูกต้อง ชัดเจน และง่ายต่อการทำความ  
เช้าใจ

4.19 .73 มาก 4.90 .30 มากที่ลุด 5.66* 0.71

3.3 มีการใช้สื่อที่หลากหลายและมีความน่าสนใจ 
มาช่วยสนับสบุนการเรียนการสอน

4.13 .75 มาก 4.84 .37 มากท่ีสุด 6.14* 0.71

3.4 มีการกิ]ด โอกาสให ้ผ ู้เร ียนส ืบต ้นความ! 
ใหม่ๆเช่น นิตยสาร หนังสือพิมพ์ อินเทอร์เน็ต

4.22 .90 มาก 4.77 .56 มากท่ีสุด 5.21* 0.55

๐U J



ตารางที่ 4.15: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเที่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนป็จจุบันและความคาดหวังของ
สภาพที่ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของอาจารย์

สภาพการจัดการเรียนการสอนบัจจุบัน สภาพการจัดการเรียนการสอนทีควรจะ 
เป็น t-test ความแตกต่าง

X SD การแปสผอ X SD การแปอผอ
4. ด้านการวัดและประเมินผล

4.1 มีการมอบหมายงานที่เหมาะสมทั้ง 4.03 .69 มาก 4.61 .49 มากท่ีสุด 6.44* 0.58

ปริมาณและคุณภาพ

4.2 มีการประเมินผลการเรียนของผู้เรียน 4.03 .83 มาก 4.73 .45 มากท่ีสุด 5.43* 0.70

เป็นระยะๆ

*p<.05

๐



105

จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ทุกรายการมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรยนการ 

สอนในป็จชุบันกับสภาพการจัดการเรยนการสอนที่ควรจะเป็น อย่างมีบัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 

.05 ยกเจันข้อคำถามท่ี 2.15 มีการจัดกิจกรรมการเรยนการสอนโดยเน้นรูปแบบการสอนแบบ 

บรรยายเพ่ือให้บรรลุวัตลุประสงค์ของรายวิชา

ในความคิดเห็นของอาจารย์รายการที่มีสภาพที่ควรจะเป็นต่างจากสภาพที่เป็นอยู่ใน 

ป็จชุบันมากท่ีลุด 5 อันดับแรกได้แก่ ข้อคำถามท่ี 2.11 มีการจัดกิจกรรมการเรยนการสอนโดยเน้น 

ให้ผู้เรยนส!'างความรู้ได้ด้วยตนเอง ข้อคำถามท่ี 2.5 มีการจัดกิจกรรมการเรยนการสอนโดยเน้นการ 

แกการแด้ป็ญหาให้แก่ผู้เรยน ข้อคำถามท่ี 2.14 มีการจัดกิจกรรมการเรยนการสอนโดยเน้นให้ 

ผู้เรยนนำความรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่าง ๆ ข้อคำถามท่ี 1.1 เนื้อหาที่สอนในรายวิชามีความ 

เหมาะสม และสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการแกประสบการณ์วิชาชีพ และ ข้อคำถามท่ี 2.10 มี 

การจัดกิจกรรมการเรยนการสอนโดยเน้นให้ผู้เรยนได้คิดอย่างหลากหลาย รอบด้าน ซงมีค่าความ 

แตกต่าง = 1.06, 1.02, 1, 0.99 และ 0.99 ตามลำดับ



ตารางที่ 4.16: คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนนัจฐบันและความคาดหวังของสภาพที่
ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของนิสิต/นักศึกษา

สภาพการจัดการเรียนการสอนนัจจุบัน
สภาพการจัดการเรียนการสอนทควรจะ 

เป็น t-test ความแดกค่าง
SD การแปสผส SD การแปสผส

1. ด้านเนื้อหา
1.1 เนอหาที่สอนในรายวิชามีความเหมาะสม 3.68 .76 มาก 4.41 .78 มาก 17.56* 0.73
และส าม ารถ น ำไป ใช ้ป ระโยช น ์ใน การ'ฝ ึก  
ประสบการณ์วิชาชีพ 

2. ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน
2.1 มีการกิจกรรมการการเรียนการสอนเน้น 3.67 .91 มาก 4.47 .78 มาก 17.20* 0.80
ผู้เรียนเป็นสำคัญโดยมุ่งส่งเสริมประสบการณ์จริง 
2.2 ม ีการกิจกรรมการเรียนการสอนแทรก 3.72 .83 มาก 4.45 .80 มาก 15.33* 0.73
คุณธรรมและจริยธรรม
2.3 ม ีการกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้ 3.79 .90 มาก 4.44 .73 มาก 15.82* 0.65
กระบวนการกลุ่มช่วยในการจัดการเรียนการสอน 
2.4 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ส่งเสริม 3.78 .90 มาก 4.47 .74 มาก 15.37* 0.69
ให้ผู้เรียน กล้าคิด กล้าทำ กล้าแสดงออก
2.5 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.72 .86 มาก 4.45 .75 มาก 16.31* 0.73
การ‘ฝึกการแล้นัญหาให้แก่ผู้เรียน

OCD



ตารางที่ 4.16: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนป็จฐบันและความคาดหวังของ
สภาพที่ควรจะเปีนในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของนิสิต/นักศึกษา

สภาพการจัดการเรียนการสอนป็จจุบัน
สภาพการจัดการเรียนการสอนทีควรจร 

เป็น
SD การแปสผอ SD การแปอผส

2.6 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.70 
ให ้ผ ู้เร ีย น ส าม ารถ เช ื่อ ม โย งค ว าม ร ู้เข ้าก ับ  
ประสบการณ์เดิมของผู้เรียน
2.7 ม ีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดย 3.55 
คำนึงถึง ความสนใจ ความถนัด และความรู้เดิม
ของผู้เรียน
2.8 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.84 
ใน้ผู้เรียนแสวงหาความรู้ด้วยตนเอง
2.9 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.77 
ให้ผู้เรียนมีความคิดริเรึ๋มสร้างสรรค์
2.10มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.77
ใน้ผู้เรียนได้คิดอย่างหลากหลาย รอบด้าน 
2.11 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.81
ให้ผู้เรียนสร้างความรู้ได ้ด้วยตนเอง

.80 มาก 4.44 .75 มาก

.85 มาก 4.42 .78 มาก

.86 มาก 4,42 .80 มาก

.87 มาก 4.48 .76 มาก

.88 มาก 4.49 .76 มาก

.86 มาก 4.48 .75 มาก

t-test

17.31*

17.61*

13.68*

16.93*

15.79*

15.58*

ความแตกต่าง

0.74

0.87

0.58

0.71

0.72

0.67

ip
^1



ตารางที่ 4.16: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าความแตกต่าง ของความคิดเห็น ในการจัดการเรียนการสอนป็จฐบันและความคาดหวังของ
สภาพที่ควรจะเป็นในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห็นของนิสิต/นักศึกษา

สภาพการจัดการเรียนการสอนฟ้อจุบัน
สภาพการจัดการเรียนการสอนที่ควรจะ 

เป็น t-test ความแตกต่าง
SD การแปอผส SD การแปอผส

2.12 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
ให้ผู้เรียนแสดงความคิดอย่างมีเหตุมีผล รับฟ้ง 
ความคิดเห็นและคำวิจารณ์ของผู้อื่น

3.84 .84 มาก 4.47 .79 มาก 15.05=* 0.63

2.13 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
ให้ผู้เรียนคิดวิเคราะห้ วิจารณ์ แลกเปลี่ยนความ 
คิดเห็นกัน

3.87 .85 มาก 4.45 .83 มาก 13.65* 0.58

2.14 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
ให้ผู้เรียนนำความรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่าง ๆ

3.77 .80 มาก 4.49 .73 มาก 17.74* 0.72

2.15 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
ร ูปแบบการสอนแบบบรรยายเพ ื่อให ้บรรล  ุ
วัตลุประสงค์ของรายวิชา

3.73 .88 มาก 4.11 1.03 มาก 6.81* 0.38

2.16 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.66 .86 มาก 4.35 .79 มาก 15.11* 0.69
ร ูป แ บ บ ก าร ส อ น แ บ บ ส าธ ิต เพ ื่อ ใน ้บ ร ร ล ุ
วัตชุประสงคํของรายวิชา

๐
00



ตารางที่ 4.16: (ต ่อ) คะแนนเฉลี่ย ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน และค ่าความแตกต ่าง ของความค ิดเห ็น ในการจ ัดการเร ียนการสอนน ัจฐบ ันและความคาดหวังของ

สภาพที่ควรจะเป ็นในรายวิชาเก ี่ยวก ับการผลิตส ื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห ็นของน ิส ิต/น ักศึกษา

สภาพการจัดการเรียนการสอนนัจจุบัน
สภาพการจัดการเรียนการสอนที่ควรจะ 

เป็น t-test ความแดกค่าง
X SD การแปสผส X SD การแปสผส

2.17 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 3.55 .87 มาก 4.27 .85 มาก 15.89*
ร ูปแบบการสอนแบบโครงการเพ ื่อให ้บรรล  ุ
วัตลุประสงค์ของรายวิชา 
2.18 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยเน้น 
รูปแบบการสอนแบบปฏิบัต ิการเพ ื่อใน ้บรรลุ 
วัตลุประสงค์ของรายวิชา

3.76 .87 มาก 4.44 .75 มาก 15.25*

3. ด้านสื่อการเรียนการสอน
3.1 ม ีการใช ้ส ื่อการเรียนการสอนที่ม ีความ  
เหมาะสมกับ ผ ู้เร ียนเนื้อหาและกิจกรรมการ

3.80 .81 มาก 4.49 .72 มาก 2.98*

เรียนรู้
3.2 มีการนำสื่อการเรียนการสอนในรายวิชาที่มี 3.76 .85 มาก 4.47 .79 มาก 16.03*
ความถูกต้อง ชัดเจน และง่ายต่อการทำความ 
เช้าใจ
3.3 มีการใช ้สื่อที่หลากหลายและมีความน่าสนใจ 3.72 .89 มาก 4.49 .79 มาก 16.42*
มาช่วยสนับสนุนการเรียนการสอน

0.72

0.68

0.69

0.71

0.77

๐
นว



ตารางที่ 4.16: (ต ่อ) คะแนนเฉลี่ย ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน และค ่าความแตกต่าง ของความคิดเห ็น ในการจ ัดการเร ียนการสอนนัจา)บ ันและความคาดหวังของ

สภาพที่ควรจะเป ็นในรายวิชาเก ี่ยวก ับการผลิตสื่อการเรียนการสอนตามความคิดเห ็นของนิส ิต/น ักศึกษา

สภาพการจัดการเรียนการสอนบัจฐบัน
สภาพการจัดการเรียนการสอนที่ควรจะ 

เป็น t-test ความแดกต่าง
X SD การแปอผส X SD การแปอผอ

3.4 ม ีการเปิดโอกาสให้ผ ู้เร ียนสืบกันความรู ้
ใหม่ๆเช่น นิตยสาร หนังสือพิมพ์ อินเทอร์ฌ็ต

3.92 .86 มาก 4.50 .74 มาก 15.23* 0.58

4. ด้านการวัดแอะประเมินผอ
4.1 มีการมอบหมายงานที่เหมาะสม,ท้ังปริมาณ 3.66 .88 มาก 4.44 .81 มาก 12.11* 0.78
และคุณภาพ
4.2 มีการประเมินผลการเรียนของผู้เริยนเป็น 3.80 .87 มาก 4.50 .76 มาก 11.73* 0.70
ระยะๆ

*p<.05

O
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จากตารางที่ 4.16 พบว่าทุกรายการมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรียนการ 
สอนในป็จจุบันคับสภาพการจัดการเรียนการสอนที่ควรจะเป็น อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 
.05

ในความคิดเห็นของนิสิต นักศึกษารายการที่มีสภาพที่ควรจะเป็นต่างจากสภาพที่เป็นอยู่ใน 

ป ็จฐบ ันมากท ี่ม ูด 5 อันดับแรกได้แก ่ ข้อคำถามที่ 2.7 มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดย 

คำนึงถึง ความสนใจ ความถนัด และความ!เติมของผู้เรียน ข้อคำถามที่ 2.1 มีการกิจกรรมการการ 

เร ียนการสอนเน ้นผ ู้เร ียนเป ็นสำค ัญ โดยบ ุ่งส ่งเสร ิมประสบการณ ์จร ิง ข้อคำถามที่ 4.1 มีการ 

มอบหมายงานที่เหมาะสมทั้งปริมาณและคุณภาพ ข้อคำถามที่ 3.3 มีการใช้ส ื่อที่หลากหลายและมี 

ความน่าสนใจมาช่วยสนับสทุนการเรียน การสอน และ ข้อคำถามที่ 2.6 มีการจัดกิจกรรมการเรียน 

การสอนโดยเน้นให้ผู้เรียนสามารถเชื่อมโยงความ!เข้าคับประสบการณ์เดิมของผู้เรียน ชื่งมีค่าความ 

แตกต่าง = 0.87, 0.8, 0.78, 0.77 และ 0.74 ตามลำดับ

4.3 ข ้อ ม ูล แ ส ด งศ ัก ย ภ าพ ข อ งน ิส ิต  น ักศ ึกษ า ใน ห ล ัก ม ูต ร ค ร ูศ าส ต รบ ัณ ฑ ิฅ  และ 
ศึกษาศาสครบัณฑิต

จากการเก็บข้อมูลอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวคับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะคร  ู
ศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ จำนวน 32 คน และนิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิตของมหาวิทยาลัยของ 
รัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ จำนวน 438 คน มีข้อมูลศักยภาพของนิสิต นักศึกษา ใน 
หลักมูตรครูศาสตรบัณฑิต และศึกษาศาสตรบัณฑิตดังตารางท่ี 4.17-4.20



ระดับความฮามารอของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารถของนิรต/นักศึกษาที่

ตารางที่ 4.17: คะแนนเฉลี่ยและส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ัญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะค!ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห ็นของของอาจารย์

ในปัจชุบัน จำเป็น SD
X SD X SD X SD X

ขั้นท่ี 1 การรู้ฮีกแฮะทำความเข้าใจถึงปัญหาแฮะการรวบรวมข้อมูอเพื่อแก้ปัญหา
1.1 ความสามารถในการทำความเข้าใจกับปัญหา 
ในการเริยนการสอนที่เกิดขี้น

3.52 .87 มาก 4.66 .48 มากท่ีสุด 7.00* 1.14

1.2 ความสามารถการรวบรวมข้อมูลในการ 3.38 .70 ปานกลาง 4.59 .49 มากท่ีสุด 9.76* 1.21
แก้ปัญหาการเรีขนการสอน

รวม 3.47 .70 ปานกลาง 4.52 .38 มากท่ีสุด 8.38* 1.05
ข้ันท่ี 2 การวิเคราะห์พิจารณาประเด็นของปัญหา ตั้งสมมติฐาน แนวทางในการแก้ไขปัญหา

2.1 ความสามารถในการจำแนกสาเหตุของ 
ปัญหาในการเรียนการสอน ออกเป็นปัญหาใหญ่

3.22 .94 ปานกลาง 4.53 .62 มากท่ีสุด 7.69* 1.31

และปัญหาข่อย
2.2 ความสามารถในการตั้งคำถาม พร้อมคำตอบ 3.25 .84 ปานกลาง 4.66 .54 มากท่ีสุด 9.97* 1.41
เพื่อล้นหาสาเหตุของปัญหาในการเรียนการสอน 
2.3 ความสามารถในการจัดสำคับความสำคัญ 3.47 .80 ปานกลาง 4.69 .47 มากท่ีสุด 9.18* 1.22
ของปัญหาในการเรียนการสอน แล้วจึงเลือก 
ปัญหาที่สำคัญที่สุดมาแก้เป็นอันดับแรก



ตารางที่ 4.17: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค ์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะคเศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห ็นของของอาจารย์

ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่
ในนัจฐบัน จํใเปีน

X SD X SD X SD
2.4 ความสามารถในการพิจารณาประเดีนของ 
ป็ญหาการเรียนการสอน

3.34 .74 ปานกลาง 4.66 .48 มากที่สุด

2.5 ความสามารถในการตั้งสมบุติฐานและหา 
แนวทางในการแก้ป็ญหาการเรียนการสอน

3.25 .88 ปานกลาง 4.63 .55 มากท่ีสุด

2.6 ความสามารถในการจัดลำดับความสำคัญ 
ของป็ญหาในการเรียนการสอน แก้วจึงเสือก 
ป็ญหาที่สำคัญที่สุดมาแก้เป็นอันดับแรก

3.28 .92 ปานกลาง 4.66 .54 มากท่ีสุด

รวม
ขนท่ี 3 ค้นหาความคิด นำเสนอวิธีแก้นัญหาที่หลากหอาย

3.30 .718 ปานกลาง 4.64 .482 มากท่ีสุด

3.1 ความสามารถในการค้นหาความคิดท ี่ 
หลากหลายในการแก้ป็ญหาการเรียนการสอน

3.44 .84 ปานกลาง 4.73 .54 มากท่ีสุด

3.2 ความสามารถในการนำเสนอแนวทางการ 
แก้ป็ณหาในการเรียนการสอนที่แปลกใหม่ไม่ซํ้า

3.19 .78 ปานกลาง 4.53 .62 มากท่ีสุด

กับผูอน

t-test
X

10.06*

9.34*

8.57*

9.07*

8.70*

9.65*

ความแตกต่าง 
SD

1.32

1.38

1.38

1.34 

1.29

1.34



ตารางที่ 4.17: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะครุศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห ็นของของอาจารย์

ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกชา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที
ในนัจจุบัน จำเป็น

SD X  SD X  SD
.83 ปานกลาง 4.56 .56 มากท่ีสูด

.75 ปานกลาง 4.58 .50 มากท่ีสูด

t-test
X

ความแตกต่าง 
SD

3.3 ความสามารถในการคิด ต่อเติมแนวทางการ 3.22
แก้นัญหา'ในการเรียนการสอนจากความคิดของ 
ผู้อ่ืน

รวม 3.28

9.18*

9.21*

1.34

1.30
ข้ันท่ี 4 ค้นหาคัดเลือก ประเมินทางเลือกที่เหมาะฮมในการแก้นัญหา

4.1 ความสามารถในการใช้ความประหยัด ความ 3.22 
รวดเร็ว เป ็น เกณ ฑ ์ในการเล ือกแนวทางการ  
แก้นัญหาในการเรียนการสอนที่เหมาะสมที่สูด 
และเป็นไปได้

.79 ปานกลาง 4.53 .67 มากท่ีสูด

4.2 ความสามารถในการระบ ุข ั้นตอนการ  
แก้นัญหาในการเรียนการสอนได้อย่างละเอียด

3.14 .76 ปานกลาง 4.59 .56 มากท่ีสูด 9.34* 1.45

4.3 ความสามารถในการคัดเลือกใช้สอการเรียน 
การสอนที่มีอยู่เติม ปรับปรุงพัฒนา หรือสร้างสื่อ 
การ เ ร ี ย น การส อ น ใหม่ เพ ื ่ อ ใช ้ประกอบการ  
แก้นัญหาการเรียนการสอน

3.44 .84 ปานกลาง 4.69 .47 มากท่ีสูด 8.80* 1.25

รวม 3.29 .73 ปานกลาง 4.60 .48 มากที่สูด 8.85* 1.31



ตารางที่ 4.17: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห็นของของอาจารย์
ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษา 

ในนัจจุบัน
ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาที่ 

จำเป็น t-test ความแดกต่าง 
SD

X SD X SD X SD X

ขั้นท่ี 5 การพิสูจน์ทางเลือกให้เป็นที่ยอมรับ
5.1 ความสามารถในการประเม ินผลการ 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากท่ีสูด 10.84* 1.35
แก้ป็ญหาในการเ1ขนการสอน 

รวม 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากท่ีสูด 10.84* 1.35
*p<-005

นา
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จากตารางท่ี 4.17 พบว่าทุกด้านมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรียนการสอน 
ในป็จชุบันกับสภาพการจัดการเรียนการสอนท่ีควรจะเป็น อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

ในความคิดเห็นของอาจารย์ รายการที่ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาในบัจธุบัน 
ต่างจากระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาที่จำเป็นในการแกประสบการณ์วิชาชีพ มากท่ีสุด 5 
อันดับแรกได้แก่ ข้อคำถามที่ 4.2 ความสามารถในการระบุขั้นตอนการแด้ป็ญหาในการเรียนการ 
สอนได้อย่างละเอียดเป็นขั้นเป็นตอน ข้อคำถามท่ี 2.2 ความสามารถในการตั้งคำถาม พร้อมคำตอบ 
เพื่อด้นหาสาเหตุของป็ญหาในการเรียนการสอน ข้อคำถามที่ 2.5 ความสามารถในการตั้ง
สมบุติฐานและหาแนวทางในการแด้ป็ญหาการเรียนการสอน ข้อคำถามท่ี 2.6 ความสามารถในการ 
จัดลำดับความสำคัญของป็ญหาในการเรียนการสอน แล้วจึงเลือกป็ญหาที่สำคัญที่สุดมาแก้เป็น 
อันดับแรก และ ข้อคำถามที่ 5.1 ความสามารถในการประเมินผลการแก้ป็ญหาในการเรียนการ 
สอน ซ่ึงมีค่าความแตกต่าง = 1.45, 1.41, 1.38, 1.38 และ 1.35 ตามลำดับ



ตารางที่ 4.18: คะแนนเฉลี่ยและส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะค7ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความค ิดเห ็นของน ิส ิต นักศึกษา

ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษใที
ในนัจจุบัน จำเป็น

SD การแปถผถ X SD

t-test ความแตกต่าง
การแปลผฮ X

ขั้นที่ 1 การรู้สึกแฮะทำความเข้าใจถีงนัญหาแอะการรวบรวมข้อมูถเพื่อแก้นัญหา
1.1 ความสามารถในการทำความเข้าใจกับนัญหา 3.62 .72 มาก 4.43 .75 มาก 20.32*
ในการเรียนการสอนที่เกิดขึ้น
1.2 ความสามารถการรวบรวมข้อมูลในการ 3.63 .74 มาก 4.48 .72 มาก 21.04*
แก้นัญหาการเรียนการสอน

รวม รวม 3.63 .65 มาก 4.46 .69 มาก

0.81

0.85

20.24*
ขั้นท่ี 2 การวิเคราะห็พิจารณาประเด็นของนัญหา ตงฮมมติฐาน แนวทางในการแก้ไขนัญหา

2.1 ความสามารถในการจำแนกสาเหตุของ 
นัญหาในการเรียนการสอน ออกเป็นนัญหาใหญ่ 
และนัญหาข่อย

3.57 .74 มาก 4.43 .76 มาก 20.78* 0.86

2.2 ความสามารถในการตั้งคำถาม พร้อมคำตอบ 
เพื่อก้นหาสาเหตุของนัญหาในการเรียนการสอน

3.57 .76 มาก 4.39 .81 มาก 18.62* 0.82

2.3 ความสามารถในการจัดลำดับความสำคัญ 3.62 .81 มาก 4.44 .74 มาก 18.85* 0.82
ของนัญหาในการเรียนการสอน แล้วจึงเลือก 
นัญหาที่สำคัญที่g ดมาแก้เป็นอันดับแรก



ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่ t-test ความแตกต่าง
ในนัจจุบัน จำเป็น การแปลผล X

ตารางที่ 4.18: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส่วนเท ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะคเศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร ์ ตามความค ิดเห ็นของน ิส ิต นักศึกษา

X SD การแปอผอ X X SD การแปลผล X
2.4 ความสามารถในการพิจารณาประเด็นของ 3.62 .76 มาก 4.45 .76 มาก 20.73* 0.83
นัญหาการเรียนการสอน
2.5 ความสามารถในการตั้งสมมติฐานและหา 3.54 .73 มาก 4.38 .77 มาก 21.36* 0.84
แนวทางในการแก้ป็ญหาการเรียนการสอน
2.6 ความสามารถในการจัดลำดับความสำคัญ 3.66 .71 มาก 4.43 .75 มาก 19.62* 0.77
ของนัญหาในการเรียนการสอน แก้วจึงเล ือก 
นัญหาที่สำคัญที่สุดมาแก้เป็นอันดับแรก 

รวม 3.60 .60 มาก 4.43 .68 มาก 19.88* 0.83
ขนท่ี 3 ค้นหาความคิด นำเฮนอวิธีแก้นัญหาที่หอากหลาย 

3.1 ความสามารถในการก้นหาความคิดท ี่ 3.61 .78 มาก 4.45 .77 มาก 19.83* 0.84
หลากหลาย'ในการแก้นัญหาการเรียนการสอน 
3.2 ความสามารถในการนำเสนอแนวทางการ 3.57 .81 มาก 4.48 .73 มาก 19.98* 0.91
แก้นัญหาในการเรียนการสอนที่แปลกใหม่ไม่ชํ้า 
กับผู้อ่ืน

00



ระตับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษา ระตับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่ t-test ความแตกต่าง

ตารางที่ 4.18: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะค3ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห ็นของนิส ิต นักศึกษา

ในนัจจุบัน จำเป็น การแปลผฮ X

X SD การแปอผฮ X X SD การแปลผล X
3.3 ความสามารถในการคิด ต่อเติมแนวทางการ 
แก้นัญหาในการเรียนการสอนจากความคิดของผู้อ่ืน

3.63 .77 มาก 4.41 .74 มาก 17.28* 0.78

รวม 3.61 .68 มาก 4.44 6.9 มาก 19.02* 0.83
ขั้นท่ี 4 ค้นหาคัดเลือก ประเมินทางเลือกที่เหมาะฮมในการแค้นัญหา

4.1 ความสามารถในการใช้ความประหยัด ความ 
รวดเร็ว เป ็น เกณ ฑ ์ในการเล ือกแนวทางการ  
แก้ป็ญหาในการเรียนการสอนที่เหมาะสมที่สุด 
และเป็นไปได้

3.65 .81 มาก 4.46 .754 มาก 17.51* 0.81

4.2 ความสามารถในการระบ ุข ั้นตอนการ 3.64 .79 มาก 4.48 .706 มาก 19.75* 0.84
แก้ฟ้ญหาในการเรียนการสอนได้อย่างละเอียด
เป็นขั้นเป็นตอน
4.3 ความสามารถในการคัดเสือกใช้สื่อการเรียน 
การสอนที่มีอยู่เติม ปรับป!งพัฒนา หรือสร้างสื่อ 
การเร ียนการสอนใหม ่ เพ ื่อใช ้ประกอบการ  
แก้ป็ญหาการเรียนการสอน

3.67 .78 มาก 4.50 .692 มาก 19.66* 0.83

รวม 3.65 .68 มาก 4.48 .654 มาก 19.11* 0.83



ตารางที่ 4.18: (ต่อ) คะแนนเฉลี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการแก้ป ็ญหาเช ิงสร้างสรรค ์ของน ิส ิต/น ักศ ึกษา ระด ับ

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความค ิดเห ็นของน ิส ิต นักศึกษา

ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษา 
ในนัจจุนัน

ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่ 
จำเป็น t-test ความแตกต่าง 

SD
X SD X SD X SD X

ข้ันท่ี 5 การพิสูจนทางเลือกให้เป็นที่ยอมรับ
5.1 ความสามารถในการประเม ินผลการ 3.68 .74 มาก 4.49 .72 มาก 19.00* 0.81
แก้ป็ญหาในการเรียนการสอน 

รวม 3.68 .74 มาก 4.49 .72 มาก 19.00* 0.81
*p<.05

Kj๐
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จากตารางท่ี 4.18 พบว่าทุกค้านรมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรียนการสอน 
ในนัจชุนันกับสภาพการจัดการเรียนการสอนท่ีควรจะเป็น อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

ในความคิดเห็นของนิสิต นักศึกษา รายการที่ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาใน 
นัจชุบัน ต่างจากระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาที่จำเป็นในการแกประสบการณ์วิชาชีพ มาก 
ท่ี?[ค 5 อันดับแรกไค้แก่ ข้อคำถามท่ี 3.2 ความสามารถในการนำเสนอแนวทางการแก้นัญหาใน 
การเรียนการสอนที่แปลกใหม่ไม่ชํ้ากับผู้อื่น ข้อคำถามท่ี 2.1 ความสามารถในการจำแนกสาเหต ุ
ของนัญหาในการเรียนการสอน ออกเป็นนัญหาใหญ่ และนัญหาย่อย ข้อคำถามท่ี 1.2 ความสามารถ 
การรวบรวมข้อมูลในการแก้นัญหาการเรียนการสอน ข้อคำถามที่ 4.2 ความสามารถในการระบุ 
ขั้นตอนการแก้นัญหาในการเรียนการสอนไค้อย่างละเอียดเป็นขั้นเป็นตอน ข้อคำถามที่ 2.5
ความสามารถในการตั้งสมมูติฐานและหาแนวทางในการแก้นัญหาการเรียนการสอน และ ข้อ 
คำถามท่ี 3.1 ความสามารถในการก้นหาความคิคที่หลากหลายในการแกน้ัญหาการเรียนการสอน 
ชึ๋งมีค่าความแตกต่าง = 0.91, 0.86, 0.85, 0.84, 0.84 และ 0.84 ตามลำดับ



ระดับความฮามารอของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารอของนิสิต/นักศึกษาที่

ตารางที่ 4.19: ค ะแน น เฉ ล ี่ยและส ่วน เบ ี่ย งเบน มาตรฐาน ของความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความสามารถใน การออกแบบและผล ิตส ื่อการเร ิยน การสอน ของน ิส ิต /

นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะค3ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห็นของอาจารย์

X

ในบัซจุบัน 
SD การแปฮผฮ

จำเป็นในการแกประ
X  SD

สบการณํ่วิชาชีพ 
การแปลผล

t-test ความแตกต่าง

1. ขั้นการวิเคราะห็ (Analyze)
1.1 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อ 3.16 .88 ปานกลาง 4.63 .49 มากที่ถุด 9.87* 1.47
การเรียนการสอนให้เหมาะสมกับคุณสมบัติของ 
ผู้เรียน
1.2 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อ 3.31 .82 ปานกลาง 4.66 .54 มากที่ถุด 9.65* 1.35
การเรียนการสอนให้เหมาะสมกับเนื้อหา
1.3 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อ 3.31 .89 ปานกลาง 4.71 .53 มากที่ถุด 8.42* 1.40
การเรียนการสอนให้เหมาะสมกับกิจกรรมการ 
เรียนการสอน
1.4 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อ 3.41 .71 ปานกลาง 4.72 .52 มากที่ถุด 10.06* 1.31
การเรียนการสอนให้ตรงกับวัตถุประสงค์การ 
เรียนรู้

รวม 3.30 .77 ปานกลาง 4.66 .48 มากที่ถุด 9.42* 1.36
2.ขั้นการออกแบบ (Design)

2.1 ความสามารถในการออกแบบสื่อการเรียน 3.44 .66 ปานกลาง 4.75 .50 มากที่ถุด 10.71* 1.31
การสอน



ระดับความฮามารอของนิสิต/นักศึกชา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่

ตารางที่ 4.19: (ต่อ) คะแนนเฉล ี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเรยนการสอนของน ิส ิต/

นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห็นของอาจารย์

ในนัจจุบัน จำเป็นในการแกประ ฮบการณวิขาชีพ t-test ความแตกค่าง
X SD การแปอผฮ X SD การแปลผล

2.2 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอ 
เน ื้อ ห าใน ส ื่อ ก าร เร ีย น ก าร ส อ น ให ้ม ีค ว าม  
น่าสนใจ

3.44 .94 ปานกลาง 4.72 .52 มากที่สุด 7.56* 1.28

2.3 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอ 
เนื้อหาในสื่อการเรียนการสอนให้มีความชัดเจน 
เข้าใจง่าย

3.31 .85 ปานกลาง 4.81 .47 มากที่สุด 9.26* 1.50

2.4 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอ 
เนื้อหาในสื่อการเรียนการสอนให้มีความยืดหยุ่น 
ได้ตามความต้องการของผู้เรียน

3.38 .97 ปานกลาง 4.81 .39 มากที่สุด 8.01* 1.43

2.5 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอ 
เนื้อหาในสื่อการเรียนการสอนให้มีความถูกต้อง 
ชัดเจน

3.44 .66 ปานกลาง 4.81 .47 มากที่สุด 11.00* 1.37

2.6 ความสามารถในการออกแบบสื่อการเรียน 
การสอนให้น่าสนใจ สร้างแรงจูงใจให้กับผู้เรียน

3.28 .68 ปานกลาง 4.71 .39 มากท่ีสุด 12.06* 1.43

รวม 3.38 .72 ปานกลาง 4.79 .40 มากที่สุด 9.88* 1.41



ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกษาที่

ตารางที่ 4.19: (ต่อ) คะแนนเฉล ี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเรยนการสอนของน ิส ิต/

นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะค3ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห็นของอาจารย์

X

ในนัจฐบัน 
SD การแปอผอ

จำเป็นในการแกประ
X  SD

สบการฌ์วิชาชีพ 
การแปลผส

t-test ความแตกต่าง

3. ขั้นการพัฒนา (Development
3.1 ความสามารถในการวางแผนดำเนินการสร้าง 3.13 .87 ปานกลาง 4.66 .47 มากที่คุด 8.53* 1.53
สื่อการสอน
3.2 ความสามารถในการผลิตสื่อการเรียนการ 3.69 .64 ปานกลาง 4.84 .39 มากที่คุด 11.39* 1.15
สอน

รวม 3.41 .68 ปานกลาง 4.75 .40 มากที่คุด 9.14* 1.34
4. ข้ันการนำ1ใปใช้ (Implement)

4.1 ความสามารถในการนำสื่อที่ผลิตไดํไปใชใน 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากที่คุด 9.65* 1.35
การแก้ป็ญหาในการเรียนการสอน 

รวม 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากที่คุด 9.65* 1.35
5. ขั้นการประเมินผส (Evaluate)

5.1 ความสามารถในการประเมินคุณภาพสื่อการ 3.38 .79 ปานกลาง 4.75 .50 มากที่คุด 8.57* 1.37
เริขนการสอน



ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกชา ระดับความฮามารถของนิสิต/นักศึกชาที่

ตารางที่ 4.19: (ต่อ) คะแนนเฉล ี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเร ียนการสอนของน ิส ิต/

นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ตามความคิดเห็นของอาจารย์

ในนัจฐบัน จำเป็นในการกักประ ฮบการณ์วิชาชีพ t-test ความแตกต่าง
X SD การแปฮผล X SD การแปลผฮ

5.2 ความสามารถในการนำข้อผิดพลาดในการ 
แก้ป็ญหาในการเรียนการสอนมาปรับปรูงพัฒนา 
กระบวนการเรียนการสอนในอนาคต

3.34 .74 ปานกลาง 4.72 .52 มากท่ีสุด 8.93* 1.38

รวม 3.36 .73 ปานกลาง 4.73 .45 มากท่ีสด 8.71* 1.37
*p < 05
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จากตารางท่ี 4.19 พบว่าทุกด้านมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรียนการสอน 

ในนัจจูบันกับสภาพการจัดการเรียนการสอนท่ีควรจะเป็น อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

ในบุมมองอาจารย์รายการที่ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาในนัจจูบัน ต่างจาก 

ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาที่จำเป็นในการ‘ฝึกประสบการณ์วิชาชีพ มากท่ีคุด 5 อันดับ 

แรกได้แก่ ข้อคำถามท่ี 3.1 ความสามารถในการวางแผนดำเนินการสร้างสือการสอน ข้อคำถามท่ี

2.3 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเนื้อหาในสือการเรียนการสอนให้มีความชัดเจน 

เข้าใจง่าย ข้อคำถามที่ 1.1 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบ'ของสือการเรียนการสอนให้ 

เหมาะสมกับคุณสมบัติของผู้เรียน ข้อคำถามท่ี 2.4 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอ 

เน้ือหาในน้ือการเรียนการสอนให้มีความยืดหยุ่นได้ตามความต้องการของผู้เรียน และ ข้อคำถามท่ี

2.6 ความสามารถในการออกแบบสือการเรียนการสอนให้นำสนใจ สร้างแรงจูงใจให้กับผู้เรียน ช่ํง 

มีค่าความแตกต่าง = 1.53, 1.5, 1.47, 1.43 และ 1.43 ตามลำดับ



ตารางที่ 4.20: คะแนนเฉล ี่ยและส ่วน เบ ี่ย งเบนมาตรฐานของความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเร ียนการสอนของน ิส ิต /

นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์

ระดับความสามารถของนิสิต/
ระดับความสามารถของนิสิต/  ̂ ^ jนักคึกชาฑีจำเป็นในการผก

นักคึก«ใในนัจจุบัน im a t-test ความแตกต่างประสบการณวิชาชีพ
X SD การแปอผถ X SD การแปอผล

1. ขนการวิเคราะห์ (Analyze)
1.1 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อการเรียน 
การสอนให้เหมาะสมกับคุณสมปตของผู้เรียน

3.16 .88 ปานกลาง 4.63 .49 มากท่ีอุด 9.87* 1.47

1.2 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อการเรียน 
การสอนให้เหมาะสมกับเนื้อหา

3.31 .82 ปานกลาง 4.66 .54 มากท่ีอุด 9.65* 1.35

1.3 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อการเรียน 
การสอนให้เหมาะสมกับกิจกรรมการเรียนการสอน

3.31 .89 ปานกลาง 4.71 .53 มากที่อุด 8.42* 1.40

1.4 ความสามารถในการวิเคราะห์รูปแบบของสื่อการเรียน 
การสอนให้ตรงกับวัตอุประสงค์การเรียนรู

3.41 .71 ปานกลาง 4.72 .52 มากท่ีอุด 10.06* 1.31

รวม
2. ขั้นการออกแบบ (Design)

3.30 .77 ปานกลาง 4.66 .48 มากที่อุด 9.42* 1.36

2.1 ความสามารถในการออกแบบสื่อการเรียนการสอน 3.44 .66 ปานกลาง 4.75 .50 มากที่อุด 10.71* 1.31
2.2 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเนื้อหาในสื่อ 
การเรียนการสอนให้มีความน่าสนใจ

3.44 .94 ปานกลาง 4.72 .52 มากท่ีอุด 7.56* 1.28



ระดับความฮามารถของนิสิต/
ระดับความฮามารถของนิสิต/ ^ 1;นักศึกษาทีฉำเป็นในการผกนักศึกษาในนัจจุบัน ^  ^ t-test ความแตกต่างประฮบการณวิชาชีพ

ตารางที่ 4.20: (ต่อ) คะแนนเฉล ี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเร ิยนการสอนของน ิส ิต /

นักศึกษา ระด ับปริญญาบัณฑ ิต คณะคเศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร ์

X SD การแปลผล X SD การแปลผล
2.3 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเนื้อหาในสื่อ 3.31 .85 ปานกลาง 4.81 .47 มากท่ีสุด 9.26* 1.50
การเรียนการสอนให้มีความชัดเจน เข้าใจง่าย
2.4 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเนื้อหาในสื่อ 3.38 .97 ปานกลาง 4.81 .39 มากท่ีสุด 8.01* 1.43
การเรียนการสอนให้มีความยืดหยุ่นได ้ตามความต้องการ 
ของผู้เรยน
2.5 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเนื้อหาในสื่อ 3.44 .66 ปานกลาง 4.81 .47 มากท่ีสุด 11.00* 1.37
การเรียนการสอนให้มีความถูกต้อง ชัดเจน
2.6 ความสามารถในการออกแบบสื่อการเรียนการสอนให้ 3.28 .68 ปานกลาง 4.71 .39 มากท่ีสุด 12.06* 1.43
น่าสนใจ สร้างแรงจูงใจให้กับผู้เรียน 

รวม 3.38 .72 ปานกลาง 4.79 .40 มากท่ีสุด 9.88* 1.41
3. ขั้นการพัฒนา (Development)

3.1 ความสามารถในการวางแผนดำเนินการสร้างส่ือการสอน 3.13 .87 ปานกลาง 4.66 .47 มากท่ีสุด 8.53* 1.53
3.2 ความสามารถในการผลิตสื่อการเรียนการสอน 3.69 .64 ปานกลาง 4.84 .39 มากท่ีสุด 11.39* 1.15

รวม 3.41 .68 ปานกลาง 4.75 .40 มากท่ีสุด 9.14* 1.34

N)
00



ระดับความสามารถของนิสิต/
ระดับความฮามารถของนิสิต/ Jนักศึกษาทีจำเป็นในกใรผก

นักศึกษาในนัจจุบัน ^  ^ t-test ความแตกต่างประสบการณวิไทชีพ

ตารางที่ 4.20: (ต่อ) คะแนนเฉล ี่ยและส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความสามารถในการออกแบบและผล ิตส ื่อการเรยนการสอนของน ิส ิต/

นักศึกษา ระด ับปริญญาบัณฑิต คณะคเศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์

X รอ การแปลผล X รอ การแปลผล
4. ขั้นการทดลองใช้ (Implement)

4.1 ความสามารถในการนำสื่อท ี่ผล ิตได้ไปใช้ในการ 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากท่ีคุด 9.65* 1.35
แก้นัญหาในการเรขนการสอน 

รวม 3.34 .70 ปานกลาง 4.69 .53 มากท่ีคุด 9.65* 1.35
5. ขั้นการประเมินผล (Evaluate)

5.1 ความสามารถในการประเมินคุณภาพสื่อการเริยนการ 3.38 .79 ปานกลาง 4.75 .50 มากท่ีคุด 8.57* 1.37
สอน
5.2 ความสามารถในการนำข้อผิดพลาดในการแก้นัญหาใน 3.34 .74 ปานกลาง 4.72 .52 มากท่ีคุด 8.93* 1.38
การเรียนการสอนมาปรับป3งพัฒนากระบวนการเริขนการ 
สอนในอนาคต

รวม 3.36 .73 ปานกลาง 4.73 .45 มากท่ีคุด 8.71* 1.37
*p<.05
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จากตารางที่ 4.20 พบว่าทุกด้านมีค่าความแตกต่างระหว่างสภาพการจัดการเรียนการสอน 
ในนัจชุบันกับสภาพการจัดการเรียนการสอนที่ควรจะเป็น อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

ในความคิดเห็นของนิสิต นักศึกษา รายการที่ระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาใน 

นัจชุบัน ต่างจากระดับความสามารถของนิสิต/นักศึกษาท่ีจำเป็นในการแกประสบการณ์วิชาชีพ มาก 

ท่ีชุด 5 อันดับแรกได้แก่ ข้อคำถามท่ี 2.1 ความสามารถในการออกแบบสื่อการเรียนการสอน ข้อ 

คำถามท่ี 2.3 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเน้ือหาในส่ือการเรียนการสอนให้มีความ 

ชัดเจน เข้าใจง่าย ข้อคำถามท่ี 2.4 ความสามารถในการออกแบบการนำเสนอเน้ือหาในส่ือการเรียน 

การสอนให้มีความยืดหยุ่นได้ตามความด้องการของผู้เรียน ข้อคำถามท่ี 5.1 ความสามารถในการ 

ประเมินคุณภาพสื่อการเรียนการสอน และ ข้อคำถามที่ 3.1 ความสามารถในการวางแผน

ดำเนินการส!'างสื่อการสอน ชํ่งมีค่าความแตกต่าง= 0.89,0.85,0.85,0.84,0.83,และ 0.82 

ตามลำดับ

4.4 ข้อมูลแสดงผลการวิเคราะห์การสำรวจความคิดเห็นของ อาจารย์และนิสิค/นักศึกษาที่มีค่อการ 
จ ัด ก าร เร ีย น แ น ว ท างใน ก าร จ ัด ก าร เร ีย น ก าร ส อ น  ใน ราย ว ิช าก ารผ ล ิด ส ื่อ ใน ห ล ัก ส ูค ร  
ครูคาสครบัณฑิด และ ศึกษาคาสดรบัณฑิตในนัจธุบัน

จากการเก ็บข ้อม ูลอาจารย ์ในรายว ิชาเก ี่ยวก ับการผล ิตส ื่อการเร ียนการสอนในคณะครู 
ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์จำนวน3 2 คนและนิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิตของมหาวิทยาลัยของ 
รัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ จำนวน 438 คน มีข้อมูลแนวทางในการจัดการเรียนการสอน 
ในรายวิชาการผลิตสื่อในหลักสูตรครูศาสตรบัณฑิต และ ศึกษาศาสตรบัณฑิตในนัจชุบัน ดังตาราง 
ท ี่4.21-4.35
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ตารางท่ี 4.21: จำนวนและ!'อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เก่ียวข้องกับการผลิตสื่อการเรียนการสอน ของอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิต 

สื่อการเรียนการสอน และนิสิต/นักศึกษา ระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ 

ศึกษาศาสตร์ ในประเด็น ขนาดของช้ันเรียน

ขนาดของช้ันเรียน 

จำนวนผู้เรียนในช้ันเรียนท่ีเหมาะสม

ความคิดเหีน 

อาจารย์

ความคิดเห็นนิสิด/ 

นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นัอยกว่า 10 คน - - 32 7.3

11-20 คน 10 31.3 196 44.7

21-30คน 12 37.5 144 32.9

31-40คน 7 21.9 46 10.5

มากกว่า 40 คน 3 9.4 14 3.2

ไม่ตอบ - - 6 1.4

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.21 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความคิดเห็นว่าจำนวนผู้เรียนท่ีเหมาะสมในการเรียนในช้ันเรียนในรายวิชาท่ี 

เก่ียวข้องกับการผลิตส่ือการเรียนการสอนคือระหว่าง 21-30 คน คิดเป็นร้อยละ 37.5 ระหว่าง 11-20 

คน คิดเป็นร้อยละ 31.3 และ ระหว่าง 31-40 คน คิดเป็นร้อยละ 21.9 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยมีความ 

คิดเห็นว่าจำนวนผู้เรียนท่ีเหมาะสมในการเรียนในช้ันเรียนในรายวิชาท่ีเก่ียวข้องกับการผลิตส่ือการ 

เรียนการสอนคือระหว่าง 11-20 คน คิดเป็นร้อยละ 44.7 ระหว่าง 21-30 คน คิดเป็นร้อยละ 32.9 

และระหว่าง 21-30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.22: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรยนการสอนในรายวิชาท่ี

เกี่ยวข้องกับการผลิตสื่อการเรยนการสอน ของอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิต 

สื่อการเรยนการสอน และนิสิต/นักศึกษาระดับปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ 

ศึกษาศาสตร์ ในประเด็น จำนวนสมาชิกในกลุ่มย่อยท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรม

จำนวนสมาชิกในกลุ่มย่อยท่ีเหมาะสม 

ในการทำกิจกรรม

ความคิดเห็น 

อาจารย์

ความคิดเห็นนิสิต/ 

นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

2 คน 1 3.1 26 5.9

3 คน 11 34.4 87 19.9

4 คน 8 25.0 139 31.7

5 คน 11 34.4 142 32.4

6 คน 1 3.1 38 8.7

ไม่ตอบ - - 6 1.4

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.22 พบว่า พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรยนการสอนใน 

คณะ ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็น 

กลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความคิดเห็นว่าจำนวนสมาชิกในกลุ่มย่อยท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรม 

ควรมี 3 คน และ 5 คนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 31.4 ควรมี 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความ 

คิดเห็นว่าจำนวนสมาชิกในกลุ่มย่อยท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรมควรมี 5 คน คิดเป็นร้อยละ 32.4 

ควรมี 4 คน คิดเป็นร้อยละ 31.7 และควรมี 3 คน คิดเป็นร้อยละ 19.9 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.23: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เกี่ยวข้องกับการผลิตสือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิลิต/นักศึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะคเศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นเกณฑ์การแบ่งกลุ่มการทำ

กิจกรรมกลุ่มย่อย

ความคิดเห็น ความคิดเห็นนิสิต/

เกณฑ์ในการแบ่งกลุ่มในการ ทำกิจกรรมกลุ่มย่อย อาจารย์ นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ความแตกต่างของความสามารถของผู้เรียน 10 31.3 194 44.3

ความคลัายคลึงกันของความสามารถของผู้เรียน 3 9.4 100 22.8

แบ่งโดยการลุ่ม 8 25.0 115 26.3

อ่ืน ๆ 11 34.4 12 2.7

ไม,ตอบ - - 16 3.7

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.23 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะ 

คเศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความคิดเห็นว่าเกณฑ์การแบ่งกลุ่มในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยท่ีเหมาะสมคือ 

ใช้วิธีอ่ืนๆ เช่น ให้ผู้เรียนจับกลุ่มตามความสมัครใจเป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 34.4 ใช้ความแตกต่าง 

ของความสามารถของผู้เรียนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 31.3 และใช้การลุ่ม คิดเป็น 

ร้อยละ 25.0 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความ 

คิดเห็นว่าเกณฑ์การแบ่งกลุ่มในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยที่เหมาะสมคือใช้ความแตกต่างของ 

ความสามารถของผู้เรียนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 44.3 ใช้การลุ่ม คิดเป็นร้อยละ

26.3 และใช้ความคลัายคลึงกันของความสามารถของผู้เรียนเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม คิดเป็นร้อย 

ละ 22.8 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.24: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เก่ียวข้องกับการผลิตลือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นการจัดเตรียมป็ญหาและ 

สถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียนการสอน

การจัดเตรียมฟ้ญหาและสถานการณ์ท่ีใช้ 

ในการเรียนการสอน

ความคิดเห็น 

อาจารย์

ความคิดเห็น นิสิต/ 

นักศึกษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผู ้ สอนเป็นผู ้คิด จั ดเตร ียมและระบุ  

สถานการณ์ท่ีเปีนป็ญหาให้แก่ผู้เรียน

3 9.4 69 15.8

ผู้สอนเป็นผู้คิดและจัดเตรียมสถานการณ์ท่ี 

เป็นป็ญหาโดยให้ผู้เรียนสามารถท่ีจะเลือก 

ศึกษาในแต่ละสถานการณ์ได้

13 40.6 193 44.1

ผู้สอนเร่ิมเปิดประเด็นร่วมกับผู้เรียนเพ่ือคิด 

สถานการณ์ท่ีเป็นป็ญหา

11 34.4 155 35.4

อ่ืน ๆ 4 12.5 6 1.4

ไม่ตอบ 1 3.1 15 3.4

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตลือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความคิดเห็นว่าการจัดเตรียมป็ญหาและสถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียนการสอน 

ว่าควรให้ผู้สอนเป็นผู้คิดและจัดเตรียมสถานการณ์ที่เป็นป็ญหาใดยให้ผู้เรียนสามารถที่จะเลือก 

ศึกษาในแต่ละสถานการณ์ได้ คิดเป็นร้อยละ 40.6 ควรให้ผู้สอนเร่ิมเปิดประเด็นร่วมกับผู้เรียนเพื่อ 

คิดสถานการณ์ท่ีเป็นป็ญหา คิดเป็นร้อยละ 34.4 และ ควรใช้วิธีอ่ืนๆ เช่น ให้ผู้เรียนคิดสถานการณ์ 

ด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า น ิส ิต/น ักศึกษาที่กำลังศ ึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความ 

คิดเห็นว่าการจัดเตรียมป็ญหาและสถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียนการสอนว่าควรให้ผู้สอนเป็นผู้คิค 

และจัดเตรียมสถานการณ์ท่ีเปีนป็ญหาโดยให้ผู้เรียนสามารถท่ีจะเลือกศึกษาในแต่ละสถานการณ์ได้ 

คิดเป็นร้อยละ 44.1 ควรให้ผู้สอนเร่ิมเปิดประเด็นร่วมกับผู้เรียนเพ่ือคิดสถานการณ์ท่ีเป็นป็ญหา คิด
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เป ็นรอยละ35.4และควรให ้(4สอนเป็นผู้คิดจัดเตรียมและระบุสถานการณ์ที่เป็นปัญหาให้แก่ 

ผู้เรียนคิดว่าร้อยละ 15.8ตามลำดับ

ตารางท่ี 4.25: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เกี่ยวข้องกับการผลิตสือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็น ความทันสมัยและความ 

สอดคล้องกับสถานการณ์ป็จชุบันของรูปแบบปัญหา สถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียน 

การสอน

ความทันสมัยและความสอดคล้องกับ ความคิดเห็น ความคิดเห็น นิสิต/

สถานการณ์ปัจธุบันของรูปแบบปัญหา สถานการณ์ อาจารย์ นักศึกษา

ท่ีใช้ในการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มีความจำเป็นท่ีชุด 21 65.6 317 72.4

จำเป็นหรือไม่จำเป็นก็ได้ 10 31.3 104 23.7

ไม่มีความจำเป็น - - 1 0.2

ไม่ตอบ 1 3.1 16 3.7

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.25 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าความทันสมัยและความสอดคล้องกับสถานการณ์ป็จฐบันของ 

รูปแบบปัญหา สถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียนการสอนว่ามีความจำเป็นท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 65.6 และ 

จำเป็นหรือไม่จำเป็นก็ได้ คิดเป็นร้อยละ 31.3 ตามลำดับ

นอกจากนี้ยังพบว่า นิสิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู ่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าความทันสมัยและความสอดคล้องกับสถานการณ์ป็จฐบันของรูปแบบปัญหา สถานการณ์ท่ีใช้ใน 

การเริยนการสอนว่ามีความจำเป็นท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 72.4 และ จำเป็นหรือไม่จำเป็นก็ได้คิดเป็น 

ร้อยละ 23.7 ดามลำดับ

X น ' ' » 0เ ใ ใ น



136

ตารางท่ี 4.26: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เก่ียวข้องกับการผลิตส่ือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นรูปแบบป็ญหาและ 

สถานการณ์ท่ีใช้ในการเรียนการสอน

รูปแบบฟ้ญหาและสถานการณ์ท่ีใช้!น
ความคิดเห็น ความคิดเห็น นิสิค/

«/ <iS 'ะรอาจารย นกศกษา
การเรียนการสอน —;--------------------------------------- -------

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ความเรียงลักษณะบรรยาย 12 37.5 96 21.9

คลิปวิดีโอ 12 37.5 227 51.8

ภาพน่ิง - - 20 4.6

เสียงบรรยาย - - 5 1.1

แอนิเมช่ัน 4 12.5 68 15.5

อ่ืน ๆ 2 6.3 6 1.4

ไม่ตอบ 2 6.3 16 3.7

รวม 32 100 438 100

จากตารางท่ี 4.26 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความคิดเห็นว่ารูปแบบการนำเสนอสถานการณ์ท่ีเป็นป็ญหาท่ีเหมาะสมว่าควร 

นำเสนอสถานการณ์ที่เป็นปัญหาในรูปแบบความเรียงลักษณะบรรยาย และคลิปวิดีโอ เท่ากันคิด 

เป็นร้อยละ 37.5 และรูปแบบแอนิเมชั่น คิดเป็นร้อยละ12.5 ตามลำดับ

นอกจากนียังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความ 

คิดเห็นว่ารูปแบบการนำเสนอสถานการณ์ท่ีเป็นปัญหาท่ีเหมาะสมว่าควรนำเสนอสถานการณ์ท่ีเป็น 

ปัญหาในรูปแบบคลิปวิดีโอ คิดเป็นร้อยละ 51.รูปแบบความเรียงลักษณะบรรยาย คิดเป็นร้อยละ 

21.9และรูปแบบแอนิเมชั่น คิดเป็นร้อยละ15.5 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.27: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาท่ี 

เกี่ยวข้องกับการผลิตสือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษาระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการวิจัย ใน 

ประเด็นเคร่ืองมือบนเว็บท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยของผู้เรียนเพ่ือให้ได้ 

ข้อส7ปของกลุ่ม

รูปแบบวิธีการปฎิสัมพันธ์ ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิต/

เคร่ืองมือบนเว็บท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรมกลุ่ม นักศึกษา

ย่อยของผู้เรียนเพ่ือให้ได้ข้อสรูปของกลุ่ม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

กระดานสนทนา 19 59.4 226 51.6

ห้องสนทนา 19 59.4 147 33.6

บล็อก 14 43.8 69 15.8

ข้อความส่วนตัว 2 6.3 25 5.7

อีเมล 9 28.1 69 15.8

อ่ืน ๆ 1 3.1 8 1.8

จากตารางท่ี 4.27 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าเคร่ืองมือบนเว็บท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยของผู้เรียน 

เพื่อให้ได้ข้อสรูปของกลุ่มควรใช้กระดานสนทนา และห้องสนทนา เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 59.4 

และควรใช้บล็อก คิดเป็นร้อยละ 43.8 ตามลำดับ

นอกจากนียังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าเครื่องมือบนเว็บท่ีเหมาะสมในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยของผู้เริยนเพ่ือให้ได้ข้อสรูปของกลุ่มควร 

ใช้กระคานสนทนา คิดเป็นร้อยละ 51.6 ควรใช้ห้องสนทนา คิดเป็นร้อยละ 33.6 และควรใช้บล็อก 

คิดเป็นร้อยละ 15.8ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.28: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรยนการสอนในรายวิชาท่ี

เกี่ยวข้องกับการผลิตสือการเรยนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นเครื่องมือบนเว็บที่ 

เหมาะสมในการแบ่งปนข้อมูลความรู้ (Share Idea) บนเว็บระหว่างสมาชิกในกลุ่ม

เครื่องมือบนเว็บที่เหมาะสมในการแบ่งปน ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิต/

ข้อมูลความรู้ (Share Idea) บนเว็บระหว่าง นักศึกษา

สมาชิกในกลุ่ม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

กระดานสนทนา 15 46.9 96 21.9

ห้องสนทนา 4 12.5 227 51.8

บล็อก 11 34.4 20 4.6

ข้อความส่วนตัว - - 5 1.1

อีเมล - - 68 15.5

อ่ืน ๆ 2 6.3 6 1.4

จากตารางท่ี 4.28 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตสือการเรยนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าเครื่องมือบนเว็บที่เหมาะสมในการแบ่งปนข้อมูลความรู้ (Share 

Idea) บนเว็บระหว่างสมาชิกในกลุ่มควรใช้กระดานสนทนา คิดเป็นร้อยละ 46.9 ควรใช้บล็อก คิด 

เป็นร้อยละ 34.4 และควรใช้ห้องสนทนา คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า นิส ิต/นักศึกษาที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าเครื่องมือบนเว็บที่เหมาะสมในการแบ่งปันข้อมูลความรู้ (Share Idea) บนเว็บระหว่างสมาชิกใน 

กลุ่มควรใช้ห้องสนทนา คิดเป็นร้อยละ 51.8 ควรใช้กระดานสนทนา คิดเป็นร้อยละ 21.9 และควร 

ใช้อีเมล คิดเป็นร้อยละ 15.5 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.29: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรยนการสอนในรายวิชาท่ี

เก่ียวข้องกับการผลิตส่ือการเรยนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษาระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะฑเศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นวิธีการท่ีเหมาะสมในการ 

เปีดใจยอมรับเหตุผลท่ีขัดแย้งกับความคิดของตนเอง ของสมาชิกในกลุ่มของผู้เรืยน

วิธีการที่เหมาะสมในการเปิดใจยอมรับเหตุผล 
ที่ฃัดแย้งกับความคิดของตนเอง

ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิด/ 
นักศึกษา

ของสมาชิกในกลุ่มของผู้เรืยน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ลงคะแนน Vote บนเว็บเพ่ือสังเกตเสียง 15 46.9 198 45.2

ส่วนใหญ่

ใช้เว็บบอร์ดเพ่ืออภิปรายความคิดเห็น 20 62.5 244 55.7

ให ้หัวหน้ากลุ่มหรือผู้สอนเป็นผู้ช้ีขาด 2 6.3 36 8.2

อ่ืน ๆ 2 6.3 4 0.9

จากตารางท่ี 4.29 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรยนการสอนในคณะ 

คเศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใข้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าวิธีการที่เหมาะสมในการเปิดใจยอมรับเหตุผลที่ขัคแย้งกับ 

ความคิดของตนเองของสมาชิกในกลุ่มของผู้เรยนควรใช้เว็บบอร์ดเพ่ืออภิปรายความคิดเห็น คิดเป็น 

ร้อยละ 62.5 ควรใช้วิธีการลงคะแนน Vote บนเว็บเพื่อสังเกตเสียงส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 46.9 

และควรให้หัวหน้ากลุ่มหรือผู้สอนเป็นผู้ช้ีขาด คิดเป็นร้อยละ 6.3 ตามลำดับ

นอกจากนี้ย ังพบว่า น ิล ิต/น ักศึกษาที่กำล ังศ ึกษาอยู่ในระดับปร ิญ ญ าบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าวิธีการท่ีเหมาะสมในการเปิดใจยอมรับเหตุผลท่ีขัดแย้งกับความคิดของตนเองของสมาชิกในกลุ่ม 

ของผู้เรยนควรใช้เว็บบอร์ดเพ่ืออภิปรายความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 55.7 ควรใช้วิธีการลงคะแนน 

Vote บนเว็บเพ่ือสังเกตเสียงส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 45.2 และ ควรให้หัวหน้ากลุ่มหรือผู้สอนเป็น 

ผู้ช้ี,ขาด คิดเป็นร้อยละ 8.2 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.30: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที ่
เกี่ยวข้องกับการผลิตสื่อการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษาระดับ 
ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นวิธีการที่เหมาะสมในการ 
ติดตามความก้าวหน้าของงานกลุ่มของผู้เรียน

j  01 « 1, ความคิดเหีน นิสิต/วิธีการทีเหมาะสมในการคิดตามความก้าวหน้า ความคิดเห็นอาจารย์ 1/ ^นักศึกษา
•บยงง เนทคุม๚ยงผูรวยน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
สอบถามหัวหน้ากลุ่มผ่านเคร่ืองมือบนเว็บ 10 31.3 58 13.2
กำหนดระยะเวลาให้ผู้เรียนรายงานผล 11 34.4 178 40.6
ให้ผู้เรียนรายงานความก้าวหน้าเป็นระยะ 7 21.9 190 43.4
อ่ืน ๆ 2 6.3 3 0.7

จากตารางท่ี 4.30 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเก่ียวกับการผลิตส่ือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าวิธีการที่เหมาะสมในการติดตามความก้าวหน้าของงานกลุ่มของ 

ผู้เรียนควรใช้วิธีการกำหนดระยะเวลาให้ผู้เรียนรายงานผล คิดเป็นร้อยละ 34.4 ควรใช้วิธีการ 

สอบถามหัวหน้ากลุ่มผ่านเครื่องมือบนเว็บ คิดเป็นร้อยละ 31.3 และควรใช้วิธีการให้ผู้เรียนรายงาน 

ความก้าวหน้าเป็นระยะ คิดเป็นร้อยละ 21.9 ตามลำดับ

นอกจากนี้ยังพบว่า น ิส ิต/น ักศึกษาที่กำลังศ ึกษาอยู่ในระด ับปริญญาบัณฑิตของ 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ท่ีใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าวิธีการท่ีเหมาะสมในการติดตามความก้าวหน้าของงานกลุ่มของผู้เรียนควรใช้วิธีการให้ผู้เรียน 

รายงานความก้าวหน้าเป็นระยะ คิดเป็นร้อยละ 43.4 ควรใช้วิธีการกำหนดระยะเวลาให้ผู้เริยน 

รายงานผล คิดเป็นร้อยละ 40.6 และควรใช้วิธีการสอบถามหัวหน้ากลุ่มผ่านเครื่องมือบนเว็บ คิด 

เป็นร้อยละ 13.2 ตามลำดับ



141

ตารางที่ 4.31: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที่ 

เกี่ยวข้องกับการผลิตสึอการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิส ิต/น ักศ ึกษา ระดับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด ็นระยะเวลาที่เหมาะสม ใน 

การรู้ส ึกและทำความเข้าใจถึงปัญหาและการรวบรวมข้อมูล ในการแก้ป็ญหา ของ 

ผู้เรียน (ขั้นที่ 1)

ระยะเวลาที่เหมาะสมในการรู้สึกและทำความเข้าใจ ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสึค/
ถึงปัญหาและการรวบรวมข้อมูลในการแก้ปัญหา นักศึกษา

ของผู้เรียน (ข้ันท่ี 1) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 คาบเรียน 4 12.5 47 10.7
2 คาบเรียน 13 40.6 258 58.9
3 คาบเรียน 11 34.4 108 24.7
อ่ืน ๆ 3 9.4 9 2.1
ไม่ตอบ 1 3.1 16 3.7

รวม 32 100 438 100
จากตารางที่ 4.31 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสึอการเรียนการสอนในคณะ 

ครุ!ศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียนในการทำกิจกรรมในการรู้สึกและทำ 

ความเข ้าใจถึงป็ญหาและการรวบรวมข้อม ูลในการแก้ป ัญหาของผู้เร ียน ค ิดเป ็นร้อยละ 40.6 มี 

ความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 34.4 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 

1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียนในการทำกิจกรรมในการรู้สึกและทำความเข้าใจถึงปัญหาและการ 

รวบรวมข้อมูลในการแก้ปัญหาของผู้เร ียน คิดเป็นร้อยละ 58.9 มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 

คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 24.7 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 10.7 

ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.32: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที่ 

เก ี่ยวข้องกับการผลิตสื่อการเรียนการสอน ของอาจารย์ และน ิส ิต/น ักศ ึกษาระด ับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด ็นระยะเวลาที่เหมาะสม ใน 

การวิเคราะห์พิจารณาประเด็นของป็ญหา ตั้งสมมติฐานในการแก้ป็ญหาของผู้เรียน 

(ขั้นที่ 2)

ระยะเวลาที่เหมาะสมในการวิเคราะห์พิจารณา ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิค/

ประเด็นของปัญหา ดั้งสมมติฐานในการแก้ปัญหา นักศึกษา

ของผู้เรียน (ขั้นที่ 2) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 คาบเรียน 10 31.3 73 16.7

2 คาบเรียน 11 34.4 276 63.0

3 คาบเรียน 7 21.9 74 16.9

อื่น ๆ - - 6 1.4

ไม่ตอบ 4 12.5 9 2.1

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.32 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสื่อการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใข้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบในการวิเคราะห์พิจารณาประเด็นของ 

ป็ญหา ตั้งสมมติฐานในการแกัป็ญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 34.4 มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 

1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 31.3 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 21.9 

ตามลำดับ

นอกจากน ีย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบในการวิเคราะห์พ ิจารณาประเด็นของปัญหา ตั้งสมมติฐานในการ 

แก้ปัญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 63.0 มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ

16.9 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 16.7 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.33: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที่ 
เกี่ยวข้องกับการผลิตสือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิสิต/นักศึกษาระดับ 
ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด็นระยะเวลาที่เหมาะสม ใน 
การนำเสนอและรวบรวมวิธีการแกัไขป็ญหาที่มีความหลากหลาย ในการแก้ป็ญหา 
ของผู้เรียน (ข้ันท่ี 3)

ระยะเวลาที่เหมาะสมในการนำเสนอและรวบรวม ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิต/
วิธีการแก้ไขฟ้ญหาที่มีความหลากหลาย แปลกใหม่ นักศึกษา

ในการแก้ฟ้ญหาของผู้เรียน (ข้ันท่ี 3) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 คาบเรียน 5 15.6 47 10.7
2 คาบเรียน 7 21.9 258 58.9
3 คาบเรียน 14 43.8 108 24.7
อ่ืน ๆ 2 6.3 9 2.1
ไม่ตอบ 4 12.5 16 3.7

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตสือการเรียนการสอนในคณะ 

ครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใข้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเริยน ในการนำเสนอและรวบรวมวิธีการ 

แก้ไขป็ญหาที่มีความหลากหลาย แปลกใหม่ในการแก้ป็ญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 43.8 มี

ความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบ คิดเป็นร้อยละ 21.9 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 

คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 15.6 ตามลำดับ

นอกจากน ีย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว ่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียน ในการนำเสนอและรวบรวมว ิธ ีการแก ้ไขป ็ญหาท ี่ม ีความ 

หลากหลาย แปลกใหม่ในการแก้ป ็ญหาของผู้เร ียน ค ิดเป็นร้อยละ 58.9 มีความเห็นว่าควรใช้ 

ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 24.7 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเรียน คิดเป็น 

ร้อยละ 10.7 ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.34: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที่ 

เกี่ยวข้องกับการผลิตลือการเรียนการสอน ของอาจารย์และนิส ิต/น ักศ ึกษา ระคับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด ็นระยะเวลาที่เหมาะสม ใน 

การค้นหาคัดเลือก ประเมินทางเลือกที่เหมาะสมในการแค้ป็ญหาในการแค้ปัญหา 

ของผู้เรียน (ขั้นที่ 4)

ระยะเวลาที่เหมาะสม ในการค้นหาคัดเลือก ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิต/

ประเมินทางเลือกที่เหมาะสมในการแก้ปัญหา นักศึกษา

ในการแค้ปัญหาของผู้เรียน (ขั้นที่ 4) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 คาบเรียน 8 25.0 82 18.7

2 คาบเรียน 13 40.6 254 58.0

3 คาบเรียน 7 21.9 84 19.2

อื่น ๆ - - 8 1.8

ไม่ตอบ 4 12.5 10 2.3

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.34 พบว่า พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตลือการเรียนการสอนใน 

คณะครูศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใข้เป็น 

กลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบในการค้นหาคัดเลือก ประเมิน 

ทางเลือกที่เหมาะสมในการแค้ปัญหาในการแค้ปัญหาของผู้เริยน คิดเป็นร้อยละ 40.6 มีความเห็นว่า 

ควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเริยน คิดเป็นร้อยละ 25.0 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเริยน 

คิดเป็นร้อยละ 21.9 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพ บว ่า  น ิส ิต /น ักศ ึกษาท ี่ก ำล ังศ ึกษ าอย ู่ใน ระด ับปร ิญ ญ าบ ัณ ฑ ิตข อง 

มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 

ว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบในการค้นหาคัดเลือก ประเมินทางเลือกที่เหมาะสมในการแค้ปัญหาใน 

การแค้ปัญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 58.0 มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็น 

ร้อยละ 19.2และมีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา1คาบเรียนคิดเป็นร้อยละ 18.7ตามลำดับ
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ตารางที่ 4.35: จำนวนและร้อยละของ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาที่ 

เก ี่ยวข้องกับการผลิตลือการเรียนการสอน ของอาจารย์และน ิส ิต/น ักศ ึกษาระด ับ 

ปริญญาบัณฑิต คณะค]ศาสตร์/ศึกษาศาสตร์ ในประเด ็นระยะเวลาที่เหมาะสม ใน 

การนำวิธีการที่ไค้เลือกไว้นำไปประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริงในการแก้ป็ญหาของ 

ผู้เรียน (ขั้นที่ 5)

ระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการนำวิธีการท่ีได้เลือกไว้ ความคิดเห็นอาจารย์ ความคิดเห็น นิสิต/

นำไปประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริง นักศึกษา

ในการแก้ฟ้ญหาของผู้เรียน (ข้ันท่ี 5) จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 คาบเรียน 6 18.8 60 13.7

2 คาบเรียน 7 21.9 258 58.9

3 คาบเรียน 10 31.3 103 23.5

อ่ืน ๆ 5 15.6 7 1.6

ไม่ตอบ 4 12.5 10 2.3

รวม 32 100 438 100

จากตารางที่ 4.35 พบว่าอาจารย์ในรายวิชาเกี่ยวกับการผลิตลือการเรียนการสอนในคณะ 

ค]ศาสตร์/ศ ึกษาศาสตร์ ของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่ม 

ตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน ในการนำวิธีการที่ไค้เลือกไว้นำไป 

ประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริงในการแค้ป็ญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 31.3 มีความเห็นว่าควรใช้ 

ระยะเวลา 2 คาบคิดเป็นร้อยละ 21.9 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 

18.8 ตามลำดับ

นอกจากน ี้ย ังพบว่า น ิส ิต/น ักศ ึกษาท ี่กำล ังศ ึกษาอยู่ในระด ับปริญญาบ ัณฑ ิตของ 
มหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ที่ใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย มีความเห็น 
ว่าควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียน ในการนำวิธีการที่ไค้เลือกไว้นำไปประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริง 
ในการแค้ป็ญหาของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 58.9 มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 3 คาบเรียน คิดเป็น 
ร้อยละ 23.5 และ มีความเห็นว่าควรใช้ระยะเวลา 1 คาบเรียน คิดเป็นร้อยละ 13.7 ตามลำดับ
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สรูปแนวทางในการออกบแบบรูปแบบการเร ียนการสอนแบบผสมผสานตามหลักการ 

แก้ป็ญหาเชิงสร้างสรรค์โดยใช้เทคนิคการคิดนอกกรอบเพื่อส่งเสริมความสามารถในการแก้ป็ญหา 

เชิงสร้างสรรค์สำหรับการผลิตลือการเรียนการสอนของนิสิต นักศึกษาครูศาสตร์ ศึกษาศาสตร์จึง 

ควรมีกลุ่มย่อยในการทำกิจกรรมควรมีขนาด 3 หรือ 5 คน เกณฑ์ที่ใช้ในการแบ่งกลุ่มย่อยในการทำ 

กิจกรรม อาจทำได้โดยแบ่งกลุ่มตามความสมัครใจ, แบ ่งกลุ่มตามความถนัดของผู้เร ียน หรือ 

แบ่งกลุ่มตามความแตกต่างของความสามารถของผู้เรียน การจัดเตรียมป็ญหาและสถานการณ์ที่ใช้ 

ในการเรียนการสอน ควรให้ผู้สอนเป็นผู้ค ิคและจัดเตรียมสถานการณ์ที่เป ็นป็ญหาโดยให้ผู้เรียน 

สามารถที่จะเลือกศึกษาในแต่ละสถานการณ์ได้ โดยสถานการณ์ที่เป็นป็ญหาควรที่จะทันสมัยและ 

ความสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน เครื่องมือบนเว็บที่เหมาะสมในการทำกิจกรรมกลุ่มย่อยของ 

ผ ู้เร ียนเพ ื่อให ้ได้ข ้อสรูปของกลุ่ม และเคร ื่องม ือบนเว ็บท ี่เหมาะสมในการแบ ่งป ันข ้อม ูลความร ู้ 

(Share Idea) บนเว็บระหว่างสมาชิกในกลุ่ม ควรใช้กระดานสนทนา หรือ ห ้องสนทนา ควรใช้เว็บ 

บอร์ดเพื่ออภิปรายความคิดเห็น ในการเปีคใจยอมรับเหตุผลที่ข ัดแย้งกับความคิดของตนเอง ของ 

สมาชิกในกลุ่มของผู้เรียน

ในขณะที่ระยะเวลาที่เหมาะสมในการจัดการเรียนการสอนโดยใช้กระบวนการแก้ปัญหา 

เชิงสร้างสรรค์ควรใช้เวลาในขั้นตอนต่างๆตังนี้ข ั้นตอนที่ 1 การรู้สึกและทำความเช้าใจถึงปัญหา 

และการรวบรวมข้อมูล ในการแก้ปัญหาควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียน ขั้นตอนที่ 2 ในการวิเคราะห์ 

พิจารณาประเด็นของปัญหา ตั้งสมมติฐานในการแก้ปัญหา ควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียน ขั้นตอนที่ 

3 ในการนำเสนอและรวบรวมวิธีการแก้ไขปัญหาที่มีความหลากหลาย แปลกใหม่ในการแก้ปัญหา 

ควรใช้ระยะเวลา 2-3 คาบเรียน ขั้นตอนที่ 4 ในการด้นหาคัดเลือก ประเมินทางเลือกที่เหมาะสมใน 

การแก้ปัญหาควรใช้ระยะเวลา 2 คาบเรียน และขั้นตอนที่ 5 ในการนำวิธีการที่ได้เลือกไล้นำไป 

ประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริงในการแก้ปัญหา ควรใช้ระยะเวลา 2-3 คาบเรียน
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